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Stanovanjsko vprašanje in 
trg z nepremičninami.

Novembra meseca tekočega leta nasto
pi po sedanjih zakonitih predpisih čas, 
ko dobe hišni posestniki po dolgem raz
dobju svobodno razpolaganje .s svojo 
hišno posestjo. Dolga leta so imeli trdo 
vezane roke tako glede določanja na
jemnine, kakor glede odpovedovanja 
stanovanjskih prostorov. Najbolj suha 
leta so za njimi, ker se je prvotno do
ločeni položaj postopoma izboljševal po 
raznih prehodnih predpisih. Ostale so pa 
vendar še znatne omejitve v prilog go
tovim ugodovanim slojem prebivalstva. 
Sedaj je računati s tem, da dobimo no
vembra meseca popolnoma nov položaj, 
ki bo na drugi strani prizadetih intere
sov brezdvomno povzročil nelahke p ri
like. Kakor razmere danes stoje, je tre
ba računati resno z novim položajem in 
se nanj pripravljati. V tem pogledu je 
ugotoviti razveseljivo dejstvo, da se je 
poživila stavbna delavnost ter da je da
nes že v Ljubljani in njenem obližju vi
deti živahno gibanje na raznih zgrad
bah. Grade se že ali pa so priprave v 
teku predvsem za majhna in srednja 
stanovanjska poslopja, kar dokazuje, da 
navaja prizadete k gradbi predvsem 
skrb za lastno streho. Različne družbe 
stanovanjskih interesentov so navzlic 
težkim prilikam pri nas dokaj pripo
mogle k izboljšanju stvarnega položaja 
poleg mestne občine ljubljanske, katera 
pripravlja deloma sama, deloma v zvezi 
z drugimi javnimi faktorji lepe in precej 
velikopotezne zgradbe, namenjene pred

vsem  stanovanjskim potrebam. Po dol
gem boju je končno tudi uspelo, da se 
je v novem finančnem zakonu obnovila 
koncem leta 1925. potekla veljavnost 
davčnih ugodnosti za nove zgradbe v 
krajih izven naše prestolice. To je takoj 
ugodno učinkovalo na razpoloženje v 
prebivalstvu, pa se danes že čuje, da 
se je več doslej omahljivih interesentov 
odločilo za zidanje, ke-r jim je obljublje
na davčna prostost dokaj merodajna či- 
njenica za gradbeni račun in za odpla
čevanje obvez za potrebe novih zgradb.

olgo dobo že traja, kar so začele upra
vičene tožbe o slabih prilikah za delo 
in zaslužek v naši obrtnosti in trgovini. 
Pospešena gradbena delavnost gotovo 
osveži zaduhlo gospodarsko ozračje in 
prinese novih prilik za delo in zaslužek 
osobito v večjih gospodarskih središčih 
in njih okolici.

O tem, kakšne prilike nastopijo na 
stanovanjskem trgu in v prometu z ne
premičninami, se pri nas čujejo raz
lična mnenja. Nabralo se je res dokaj 
nejevolje na strani hišnih posestni
kov, ki dolgo časa skoro niso bili več 
gospodarji v lastni hiši. Mnogi so trpeli 
veliko .Škodo, pa je razumljiva želja, da 
bi hoteli izboljšati svoj položaj, čim do- 

ijo svobodo. Kdor stvar modro preudar-
sebn° r et°Val hišnim gospodarjem, po- ^  '*iln llo ê v resnici dobro, da

v pametnihSmeejahrev ra,n0Sti “  OStanei° 
pada lepa n a loganl  tem pô lfdn Pri' 
ganizacijam. Na d r u ^ ™  vodllnir" ° /' 
imeti dejstvo pred očmi daV** pa ! 
želje naletele na stvarne m e j e ^ e k o  
katerih ne bo mogoče. Ni pozabiti da so 
se časi jako poslabšali in da žive’v tež
kih prilikah zlasti državni in privatni 
nameščenci. Njihovi dohodki so jako 
pičli, pa je tako v naših prilikah, kjer so 
ljudje s stalnimi plačami gotovo glavni 
del prebivalstva, stvarno nemogoče, da 
bi šle najemnine preko stanovite meje. 
Po naših mestih in zlasti v Ljubljani in 
Mariboru je razmeroma le mali del pre
bivalstva v takih gmotnih razmerah, da 
bi bilo mogoče nagnati stanovanjske ce
ne previsoko. Ce nastopi svoboda, bo

do gotovo nastale znatne izpremembe, 
pa se bo mnogo najemnikov, ki so sedaj 
za malenkostno najemnino v razmeroma 
velikih stanovanjih, moralo zadovoljiti s 
stanovanji, ki odgovarjajo njihovim do
hodkom. To tembolj, ker bodo izginile 
zanje različne ugodnosti iz dajanja v 
podnajem že zategadelj, ker bo mnogim 
podnajemnikom mogoče priti do lastnih 
stanovanj.

Poznavalci naših razmer so mnenja, 
da bo večjih stanovanj s štirimi, petimi 
in šestimi sobami na jesen in v bodoče 
dovolj na razpolago, ker je pač število 
ljudi, ki morejo plačevati za taka velika 
stanovanja, pri nas prav pičlo odmerje
no. V tem pogledu bo marsikdo, ki je za 
časa vezanega gospodarstva v hišni po
sesti imel priliko pobirati visoke najem 
nine, moral na pot spreobrnjenja. P re
tirane najemnine, ki so zadnja leta za 
gotova stanovanja segle daleč preko pri 
nas običajne najemnine pred vojno, bo
do po sili razmer vsled manjšega števi
la ponudnikov vsekakor padle. Za sred
nja in mala stanovanja je po mnenju 
poznavalcev razm er računati s tem, da 
bo povpraševanje trajno živahno, pa 
utegne vsled prezidav, vsled novih gnadb 
po poživljeni gradbeni delavnosti tudi v 
tem pogledu nastati pravično izravna- 
nje, deloma pa tudi zategadelj, ker so 
mali ljudje, ki prihajajo v poštev, nave
zani na skromne dohodke, ki jih ob naj
boljši volji ne morejo povišati. Prehod 
iz sedanjih prilik, ki pomenjajo polovi
čarstvo, neprijetno posebno osebam, ki 
ne uživajo postavnega varstva, bo pa —
o tem si je vse na jasnem — gotovo po
vzročil tuintam neprilik, nesoglasja in 
tudi skrbi in nejevolje, pa je prav za
tegadelj iskreno želeti, da uspe stano
vanjska akcija mestne občine ljubljan
ske. Neko pametno mero nareka hišnim 
posestnikom tudi ozir na lastne koristi, 
ker bi si dražili lastna stanovanja, če bi 
bili prepoželjivi napram  najemnikom.

Na trgu neprem ičnin na spomlad ni 
opaziti velikega gibanja. Slabe go

spodarske prilike silijo marsikoga, da 
prodaja svojo hišo. Umevno je zatega
delj, da v oglasih po časopisih vidimo, 
da je krog onih, ki prodajajo, neprim er
no večji, nego krog onih, ki so resni 
kupci. V mestih je lažje prodajati v se
danjih razm erah, ko gre h koncu vezano 
gospodarstvo in je včasih trda za stano- 
vanje, manjše in srednje objekte nego 
večja poslopja, za katera je treba šteti 
znatne kupnine, pa je donosnost hiš ma
lo vabljiva in se tudi za bodočnost ne 
obeta ravno zlatih časov, ker je ipak ra
čunati vsled zagotovljene davčne ugod
nosti s povečano gradbeno delavnostjo 
ter je tudi potreba za trgovske lokale za 
drago najemnino precej pokrita. Ten
denca za neprem inične je v splošnem

VOJNIČA (VOJAŠKA TAKSA).
Zakon o ustrojstvu vojske in m ornari

ce (Uradni list štev. 329/96 z dne 17. 
oktobra 1923) je uvedel za državljane, 
ki osebno ne služijo v vojski in morna
rici, pa jim ni služba pri vojski in mor
narici odložena po odredbah tega zako
na, novo dajatev pod imenom vojnica 
ki naj nadomesti vojaško takso po av
strijskih zakonih. Vojnica znaša za ose
be, ki so za službo v vojski ali morna
rici stalno ali začasno nesposobne, 50% 
vsakoletno predpisanih neposrednih dav- 

krez pribitkov in sicer od 20. do do- 
r r e n e g a  50. leta. Uveljavljenje teh do- 
viv; ’ pomenjajo za Slovenijo izdatno
vnln°7?, v ^ enitev ~  Pri nas se ie plače-

i eJSnJa vojaška taksa samo na pod-

S b n d S 1̂ Din.e ~  ie V DaŠi iavnosti. . .  P^®ceJ pozornosti in po vrati so 
najrazličnejše organizacije predlagale

njihovo izpremebo. Brezdvoma pod vpli
vom raznih protestov je ministrstvo .voj
ne in mornarice zakon o vojnici v pra
vilniku za pobiranje vojnice omililo v 
toliko, da bodo plačevali vojnico po no
vem zakonu samo oni državljani, ki so 
stopili v vojno obvezo z dnem 1. januar
ja 1924. Oni pa, ki so bili že pred dnem
1 . januarja 1924 podvrženi vojnici, jo 
plačujejo še nadalje po prejšnjih zakon
skih predpisih, ki so veljali za posamez
ne pokrajine v državi, v Sloveniji po za
konu z dne 10. februarja 1907 drž. zak. 
štev. 30.

* * •

KAJ JE Z ZNIŽANJEM CENE ZA SOL?
V teku razprav o finančnem zakonu v 

finančnem odboru Narodne skupščine je 
minister za finance obljubil, da se 1110- 
nopolska taksa za sol zniža pri enem ki
logramu za 50 par. V splošnem se je 
pričakovalo, da stopi znižanje v veljavo 
že dne 1. aprila t. 1., in odjemalci so pri 
grosistih že ta dan zahtevali sol po zni
žani ceni. Uveljavljenje znižanja se je 
za par dni iz tehničnih razlogov za
vleklo. Monopolnih taks namreč «e od
reja finančni odbor Narodne skupščine, 
ampak upravni odbor monopolske upra
ve. Vsled tega je zavladala v trgovskih 
krogih neorientiranost in je Zbornica za 
trgovino, obrt in industrijo v Ljubljani 
brzojavno intervenirala, da se pojasni 
položaj. Na svojo urgenco je dobila dne 
3. aprila t. 1. odgovor, da je upravni od
bor znižanje monopolske takse že skle
nil in da čaka ta sklep samo še na pod
pis m inistra financ, ki bo pa sklep odo
bril v par dneh, na kar stopi takoj v 
veljavo.

*  *  *

KDO JE UPRAVIČEN PRODAJATI CI
GARETNI PAPIR?

O tem vprašanju pojmi v trgovskih 
krogih niso povsem jasni, ker se pred
pisi ne objavljajo, ampak urejujejo z in
ternim i odredbami. — Trgovci po no
vejših predpisih v obče niso upravičeni 
prodajati cigaretni papir, ki je mono-
fn°> n /  • ^ ref ,,llet’ a}{0 niso sočasno tudi 
tobačni trafikanti. Po zakonu o državnih 
monopolih mora oni, ki hoče prodajati 
na drobno cigaretni papir, dobiti za to 
dovoljenje monopolske uprave. Ta do
voljenja daje in odvzema monopolska 
uprava na enak način kakor dovoljenja 
za nadrobno prodajo tobačnih izdelkov, 
to je po prostem prevdarku, kajti proti 
razveljavljenju že izdanega dovoljenja, 
pritožba sploh ni dopustna. Monopolska 
uprava torej prosto odloča, komu dovoli 
prodajo ali komu jo odvzame. Na pod
lagi tega zakonitega pooblastila je upra
va državnih monopolov z odlokom z dne 
5. aprila 1926 Pr. br. 4756 naročila fi
nančni kontroli, da odvzame vsa dovo
ljenja za prodajo luksuznega cigaretne
ga papirja, katera je izdala bivša oblast
na monopolska uprava v Ljubljani, ker 
so za prodajo cigaretnega — luksuznega 
in monopolskega — papirja upravičeni 
samo prodajalci tobaka. .

Kongres mednarodne trgovske abor-
nice. Od 27. junija do 2. julija se bo vršil 
v Stockholmu kongres mednarodne zbor
nice. Na dnevnem redu je vprašanje že
lezniškega, zračnega in pomorskega pro
meta, predpis določb o iztovarjanju, če
kovnega in meničnega prava, trgovskih 
kreditnih pisem, dvojnega obdavčenja, 
pravne zaščite obrtništva, plačilna izena
čenja v mednarodnem prometu, medna
rodnega zasebnega prava, m ednarodne
ga telefonskega prometa in eksekvature.

•  •  *

Pogledi na gospodarsko leto 1926, no
va publikacija Zbornice za trgovino, 
obrt in industrijo v Ljubljani, je na pro
daj pri založnici in v knjigarnah.

J. Zadravec:

Roke proč!
Z zanim anjem  in obenem  z zado

ščenjem  sem  posnel v uvodnih član
kih  zadnjih  številk  >Trgov8kega lista : 
priče to  ofenzivo o rgan iz iranega slo
venskega trgovstva in in d u strije  pro ti 
nam eravanem u aten ta tu  na našo n a j
višjo gospodarsko  institucijo, odnosno 
borbo, k i se je začela pro ti vlačenju 
po litike  v našo Zbornico za trgovino, 
o b rt in  industrijo , k i se p rip rav lja  s 
prozorn im  nam enom , da se zadovolji 
nek e  nezadovoljneže, k i hočejo za
nesti tud i v ta naš gospodarsk i p a r la 
m ent nem ire in  strankarstvo .

Zbornica za trgovino, obrt in indu
strijo  v L jub ljan i je vsled  svoje sesta 
ve in po svojem  vzornem  delu  slo
vela kot najvažnejša gospodarska in 
stitucija celokupn ih  slovenskih  p rido 
b itn ih  krogov in  je naravno , da se je 
v očigled nevarnosti v predm etu  
dnevne politike stoječih ek sp e rim en 
tov postavila trgovina, ob rt in indu
strija  v zaščitto svojih p rav ic in svoje 
eksistence najodločneje v bran.

Razum ljivo in  razveseljivo  je, da je 
tudi s lovensko  obrtn ištvo  v L jubljan i, 
zastopano v Zvezi ob rtn ih  zadrug  in 
tam ošniom  agilnem  Slovenskem  o b rt
nem  d ruštvu , iz rek lo  svoj in teres, to
da obžalovati je le , da se je tud i pri 
tem  obram bnem  delu  zopet pozabilo 
p ritegn iti odnosno im enovati š ta je r
ske  oficijelne o b rtn e  kroge, k i so za
stopani v lastn i Zvezi zadrug  za m a
rib o rsk o  oblast.*

Iz tega razloga se oglašam : Nočem, 
-la bi bil efekt akcije  m anjši, še m anj 
pa hočem, da bi se m islilo, Češ, da 
ne bi m arib o rsk a  Zveza v polnem  so
glašala z akcijo p ro ti re s  n ev a rn i n a 
kani politizacije zbornice.

S ledeč proglasu  Zveze trgovskih  
grem ijev  stoji obrtn ištvo m arib o rsk e  
oblasti na  stališču, da je zbornica in 
te re sn o  zastopstvo vseh gospodarsk ih  
panog, od k a te rih  ne  sm e b iti ne ena 
ne d ruga sk ra jša n a  v svojih pravicah.
V zbornici ne  sm e biti n e  m ajorizacij 
Pe, zastostav ljan ja , v n jo  spada jo  n a j
boljši in najsposobnejši p red stav ite lji 
našega stanu  v skupnosti m isli in 
dela  iz vseh kategorij.

V saka ka tegorija  im a po obsegu 
svoje s tro k e  svoje želje in  zahteve. 
P odeželsk i ob rtn ik  im a često d rugač
ne ko t obrtn ištvo  v m estih  in trgih. 
Kam pridem o, če bodo v vp rašan ju  
vajen istva odločevali sam o oni, k i so 
številčno najm očnejši, k i pa  so raz
m erno  s svojim i v išje obdačenim i to
variši vzdržujejo  najm anj vajencev.
I o enakem  načelu  postane tud i v p ra 
šan je  g lede pom očništva, g lede soci- 
ja ln ih  in davčnih  brem en  in  drug ih  
vsakodnevn ih  živi jen sk ih  po treb  s re d 
n jih  in  večjih obrtov.

Po  čutu pravičnosti si ne  m orem  re 
šiti vprašan ja , zakaj bi n. p r. v indu
striji odločevali ed ino le v v išjih  k a te 
gorijah  včlanjeni večji in  velik i o b rt
n ik i ozirom a m ali industrijc i n ad  in 
te re s i v e le industrije , m ed k a te re  
spada n. p r. T rbove ljska  prem ogo- 
kopna d ružba, k i p laču je  nad  1 m i
lijon d in arjev  zborn ičn ih  doklad. Za
kaj bi nek i slučajna številčna nadmcc 
obrtn ištva, — po večini ne  ro k o d e l
stva, — v sedajn i 4. skup in i im ela 
svojo odločujočo besedo nad  ostalim , 
na žalost b rez  lastne k riv d e  višje ob- 
dačenim  obrtništvom , k i tem u  p r i
m erno  plačuje v isoke p risp ev k e  k  
vzdrževanju zborn ice?

• j  xHor znano> se je tej akciji medtem 
pridružila 9 posebnim telegramom tudi Splo- 
Sua zveza obrtnih zadrug v Mariboru.
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Da bi zavedno obrtn ištvo , sledeč 
trgovstvu in in d u striji ,obrn ilo  v p re d 
v idenih  razm erah  zbornici h rb e t in 
nič bolj kot to ima p rav  g. inž. Š uklje , 
ki svari p red  politizacijo trgovske in 
o b rtn e  zbornice.

Z born ične volitve so sta le  davko
plačevalce p rece jšn je  vsote. Zakaj po 
n epo trebnem  novih  volitev? Zakaj 
nov volilni red , ko so v en d a r za sed a
n jega glasovali tud i oni, ki hočejo d a 
nes novega in ki so potem , ko so se 
izv ršile  po njih  želji m ale sp rem em be,

Občni zbor gremij
Z bor se je vršil v navzočnosti 29 

članov na 24. m arca 1927. Uvodom a je 
pozdravil načelnik  g. S t e r m e -  
c k i in o tvoril zbor. O risal je p re d 
vsem  delo  načelstva od zadnjega obč
nega zbora in ugotovil, da se zglaše- 
valne dolžnosti ne izvršujejo  vseskozi 
p rav ilno  in v določenem  roku. Ome
nil je, da  se sp ričevala  ne izstavljajo  
p rim erno . V e lik o k ra t m anjkajo  n a
vedbe o n ravstvenem  obnašan ju , o 
p ridnosti, o s trokovn i izobrazbi in o 
u sp eh u  p ri poslovanju. Ti podatki 
m orajo  biti v vsakem  spričevalu , da 
služijo  uslužbencu  kot dokaz njegove 
sposobnosti in da nudijo  službodajal- 
cu po trebna pojasnila.

Poroča! je  nada lje , da je načelstvo 
podvzelo k o rak e  za zd ružen je  ce ljske  
m estne in oko liške občine v sv rho  
večjega vpliva v gospodarskem  in po
litičnem  oziru  in da se je  trud ilo , da 
om eji ko likor le mogoče k rošn jarstvo  
in  p rib o ri zakonitem u trgovstvu po
treb e n  ugled, Ugotovil je, da oblasti 
ne podp irajo  to p rizadevan je  zadost
no. Omenil je n ad a lje  škodljivo posto
panje inozem skih  potnikov, k a te r i n a 
b ira jo  celo p ri zasebn ik ih  naročila  in 
zelo škodu jejo  dom ačim  trgovcem . 
Ugotovil je , da je  gospodarstvo  v zelo 
težk i krizi, iz k a te re  bo pom agalo le 
složno in tenzivno delo. Da izvozimo 
iz teh  zelo težk ih  časov, je dolžnost 
skupnega  de la  vseh članov trg o v sk e
ga stanu , naj si bo trgovec ali u služ
benec. Trgovec naj im a vedno svoj 
cilj: kako seb i koristi, ne p a  kako  
tovarišu  (k o n k u ren tu ) škodovati; n a 
dalje  prev idno  nakupovati in režijo 
zm anjšati na m inim um . Uslužbenci pa 
naj podp ira jo  trgovce z vestnim  in in 
tenzivnim  delovanjem  in tudi g le
dajo, da  se rež ija  v vsakem  oziru  p r i
m erno  zaslužku znižuje.«

Nato je podal ta jn ik  g. D o 1 i n š e k 
svoje poročilo, iz k a te reg a  posnem a
mo: G rem ij je im e l koncem  leta  1925 
246, med letom je  pristop ilo  12, izsto
pilo pa 11, tako  da š te je  koncem  leta 
1926 247 članov, m od tem i dva p ro 
stovoljna, od ostalih  odpade 181 na 
m oški spol in 64 na  zensk i spol. Po
m očnikov in d ru g ih  nam eščencev v 
trgovinah je bilo koncem  leta  1925 
407, koncem  p re tek leg a  leta  pa le 389, 
njih število  se je torej zm anjšalo  za 
18. V učnem  razm erju  je stalo  koncem  
le ta  1925 99, koncem  le ta  1926 p a  le 
97 oseb, to re j koncem  leta  1926 m anj
2, od teh je  64 vajencev in  33 vajenk .

V le tu  1926 je bilo  nanovo sp re je 
tih 33, m ed letom  je  bilo oproščenih
24, izstopilo in odslovljenih  je bilo pa 
11, to re j p rira s te k  33, odpadek  pa 25. 
Vložni zap isn ik  za leto  1926 izkaže 
1447, le ta  1925 pa le 1097, v le tu  1926 
več 350 številk .

Načelstvo je na svoji zadnji seji 
sk len ilo , da se članom , k a te r i ne iz- 
po lnujejo  p rijav n e  in odjavne dolžno
sti v red u , naloži globa za prv i slučaj 
50 Din, za d rug i 100 D in in za tre tji 
300 Din. Te p rijav n e  dolžnosti so 
p red p isan e  v obrtnem  re d u  in grem i- 
ja ln ih  p rav ilih  te r  so zelo važne rad i 
sp ričeval, k a te re  m ore načelstvo  le 
tedaj po trd iti, če se s trin ja jo  z vpisi 
v k a ta s tru  grem ija.

N ačelstvo je zastavilo  ves svoj vpliv, 
d a  se je  obrtn i re fe ra t v rn il m estn e
m u m ag istra tu , v ko liko r zadeva t r 
govce. Sodelovalo  je p ri sprem em bi 
zveznih p rav il in stavilo  14 predlogov, 
o k a te r ih  naj bi Zveza razp rav lja la ; 
izjavilo se je za odpravo  tro ša rin e  na 
kav ine n adom estke  in  stav ilo  p ri ugo
tovitvi p o k v arjen e  p a p r ik e  v p rom e
tu  pred log , da se tis ta  p ri uvozu z a n a 
lizo p re išče  in uvoz p o k v arjen e  za- 
b ran i. N apravilo je vlogo, da se pošt-
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izposlovali tudi m inistrovo odobritev.
Zbornica naj tudi za n ap re j velja 

kot ideal narodno-gospodarskega in 
ne s tran k a rsk eg a  dela, v n jej naj bo 
m esto in glas za gospodarske panoge 
vseh skup in  in v njej naj velja načelo 
m edsebojnega razum evanja v s ta l
nem  strem ljen ju  po m irnem  in usp eš
nem  delu  v prid  celokupnosti. Onim 
pa, ki v strasti, da zadoste sebičnim  
ali kakršn im koli drugim  nam enom , 
tega razum eti nočejo, velja naslov te 
ga članka: Roke proč od zbornice!

trgovcev Celje.
ni zavitki z ozirom na prostovoljno 
plačilo za črezifLno ca rin jen je  h itre je  
dostavljajo. — Vložena je bila p roš
nja za znižanje občinske dok lade na 
žganje. Znižanja nism o dosegli, zvi
šana pa od občinskega sveta v en d ar 
ni bila. — D alje je bila vložena na 
Zbornico prošnja, da izposluje podalj
šan je  ležarine p rostega časa p ri ca
rin sk ih  p redm etih  od dveh  na tri dni, 
k e r  ni mogoče v ležarine  prostem  ča
su vložiti n iti dek laracije .

Novi davčni zakon ne obeta trgov
cem pom irjen ja. Po dosedanjem  p re d 
logu bi znašala obrem enitev  trgovcev 
s p ridobn ino  in dohodnino v d in a rjih : 

od dohod- pri nas na Češkem  v A vstriji 
k o v :

•20.000 Din 3.200 540 1.400
&U.OU0 Din 8.800 2.520 4.150

100.000 Din 18.823 7.350 10.400
120.000 Din 23.225 9.615 13.757
200.000 Din 41.325 20.458 26.484

Za zboljšanje položaja trgovcev je 
načelstvo p red lagalo : 1. izključno po
rab o  trgovsko izobraženega osebja 
tud i v konzum ih; 2. znižanje davkov;
3. om ejitev novih trgov in ; 4. vpeljavo 
teoreflčne  in p rak tičn e  sk u šn je  po p e
tih letih za pom očnike izvzemši a k a 
dem ike, ki hočejo postali sam ostojni 
trgovci, in 5. om ejitev števila va jen 
cev posebno v trg ih  in vaseh, vse to 
po celi d ržavi enotno.

N adalje se je načelstvo pečalo z 
vp rašan jem  izboljšanja železniškega 
p rom eta , s carinsk im i v p rašan ji k roš- 
n jarstva , g lede ustanovitve skladišč 
soli itd.

T rošarina  na šp irit se zniža in je  ju 
goslovanski poslansk i k lub  zbornico 
obvestil, da je  finančni m in ister p r i
stal na podpis zalog na dan ko stopi 
znižanje v veljavo.

R ačunski sk lep  za p re tek lo  leto je 
bil zelo ugoden. Za tekoče leto  osta
nejo vse p ris to jb in e  in dok lade n e
sp rem en jen e  k ak o r le ta  1926.

P red sed n ik  g. S t e r m e c k i j e  na
to navedel, da je  obče vsem  znan ob
stoj lO urnega delovnega časa pred 
vojno, k a tereg a  bi bilo tudi sedaj uve
ljaviti, k e r so se razm ere  že koiikor- 
toliko ustalile . V eliki župan ga je že 
dovolil, izpeljavo pa je že po p a r dneh 
ustavil na poziv m in istrstva  za social
no politiko , k e r  so se nam eščenci p r i
tožili. P red lag a l je  v tej zadevi sk lep  
in dal po ta jn ik u  prečitati sledeči 
p redlog:

Na občnem  zboru grem ija  trgovcev 
Celje dne 24. m arca 1927 je b ila  sp re 
jeta  sledeča r e s o l u c i j a :

Odločno zahtevam o: 1. da  m in ister 
za socijalno politiko  v sporazum u z 
m inistrom  za trgovino in industrijo  
določi delovni čas v vseh trgovinah 
v vseh k ra jih  cele  d ržave z 10 uram i 
na dan  v sk lad u  z določbo § 6, 6. od
stavek , zakona o zaščiti delavcev z 
dne 28. feb ru a rja  1922, S lužbene No- 
v ine št. 128 iz le ta  1922, k e r  ni posel 
po n arav i in teži tak, da bi mogel de
lovni zmožndsti poedinca tudi z ozi
rom  na različnost te lesn e  in duševne 
k reposti v tem  času k ak o rk o li ško
dovati. 2. da se določi sp lošen  nede lj
ski počitek v vseh k ra jih  cele države 
b rez  vsake izjem e.

T a reso lucija  je b ila  soglasno spre- 
jeta.

Na p red log  gosp. M isleja so bili za 
zvezni občni zbor izvoljeni isti d e le 
gati k ak o r lan i, to so gg.: S t e r  m e c - 
k i ,  L u k a s ,  F a z  a r i n e ,  L e 
s k o v š e k  in L o i b n e r .

Grosisti, ki Iščejo odjei 
^  morajo Inserlratl v »'

I , 5. upri la 192/.

Za leto 1926 je odločil žreb  izločitev 
članov gg. L o ibner in  S trup i. Izvolili 
pa so Se soglasno kot člana gg. L o i b - 
n e r  in S t r u p i  in kot nam estn ik  g. 
V r t o v e c  z dveletno  poslovno dobo. 
Za loto 1927 je določil žreb  izločitev 
članov gg. G o r  i č a  r  in C e r  1 i n i 
te r nam estn ika  g. B o ž i č a .  K er po 
izjavi g. L eskovška g. G oričar izvolit
ve ne sp re jm e, so se izvolili soglasno 
ko t člana gg. K r  a m a r  in C e r  1 i n i , 
kot nam estn ik  pa g. M i s 1 e j s t r i 
letno  poslovno dobo.

Na pred log  p red sed n ik a  je  bil v 
obram bo proti i n o z e m s k i m  p o t 
n i k o m  soglasno sp re je t sk lep , da si' 
izdela u tem eljena tozadevna reso luc i
ja in pred loži velikem u županu.

Na p redlog  p red sed n ik a  pom očni
škega zbora g. J  a m n i k  a se je sk le 
nilo, da se nap rav ijo  k o rak i za uved
bo d irek tn ih  vlakov iz Celja v Roga
tec in nazaj.

M irno in dostojno poteklo  zborova
nje je  p red sed n ik  g. S term ecki z za
hvalo vsem  navzočim zaključil ob 
22. u ri.

Lipski velesejem.
Kdor je že bil enkrat na Tipskem vele

sejmu, ta ga obišče gotovo tudi drugič. 
Tako sem tudi jaz tokrat zopet obiskal 
la sejem. Vožnja je zelo prijetna, poseb
no ker so dobre zveze. Najkrajša pot gre 
iz Maribora preko Dunaja—ITage— 
Dresdena—Leipzig. Ako se pelješ zve- 
čel ob 20. uri z osebnim ali ob 1.25 zju
traj z brzim vlakom iz Maribora, si ob 
pol 7. uri zjutraj z enim ali drugim vla
kom na Dunaju. Od tam kar iz Franc Jo
žefovega kolodvora ob 8. uri do Prage 
itd. ter si že ob pol 22. uri zvečer v Lip- 
skem. 2e kolodvor sam s svojimi 25 tiri 
je nekaj impozantnega. Zlasti je lega v 
centrunm mesta zelo praktična. Na dan 
otvoritve je bilo v Tipskem 100.000 tuj
cev. Po ulicah, ki so vse ravne in široke, a 
ne predolge, je zelo živahno. Ponoči vidiš 
velikansko svetlobno reklamo. Ne samo, 
da so izložbe in zidovje hiš polno reklam, 
ampak celo strehe. Luči v raznih barvah 
kar m rgole ter v prvem trenutku ta po
gled človeka kar prevzame. In promet 
na ulicah! V prvem trenutku si misliš, 
ali je sploh mogoč tako živahen promet 
(avtomobili, motorji, kolesarji, vozovi, 
pešci), ne da bi se zgodila katerakoli 
nesreča. Vse gre najlepšem redu. Na vsa
kem križišču v sredini je višji prostor 
za stražnika, ki daje znamenja, katero 
stran ima pasirati, a drugi od druge stra
ni morajo čakati, dokler ni za nje pre
hod dovoljen. Pometači s posebnimi pri
pravami čistijo noč in dan.

Kdor si hoče ves sejm natanko ogle
dati, mora tja večkrat, najmanj pa vsaj 
dvakrat, kajti v osmih dneh si tudi pri 
se tako natančnem zanimanju ne more 
ogledati polovice. Saj je n. pr. tehnn.ni 
sejem, ki zavzame prostor četrtine Ma
ribora, sam tako velik in tako zanimiv, 
da se rabi za ogled tega najmanj tri do 
štiri dni. Potem n. pr. sejem za tiskarske 
in knjigoveške stroje. Katerega to za
nima, rabi za to gotovo en dan. Knjižni 
sejm zavzema več objektov, po štiri do 
pet nadstropij visokih, tako tudi za pa
pir, galanterijo itd. mnogo sličnih objek
tov. Del galanterije se nahaja celo na 
trgu sv. Avgusta v velikanskih podzem
skih prostorih. V vsakem takem  prosto
ru je tudi majhna restavracija. Seveda 
imajo tudi razne druge države svoje 
sejmske prostore. 9 ako n. pr. Češkoslo
vaška, Avstrija, Rusija, Švedska, Kitaj
ska itd., vse je v krasnih palačah. Edino 
Jugoslavije ni najti nikjer. Pač, na tobač
nem oddelku je vendar tudi Jugoslavija, 
toda tudi tam igra precej klaverno vlogo. 
Ima kvečjemu tri kvadratne m etre pro
stora. Tako je bilo vsaj lansko leto. Le
tos tega nisem videl. Treba bo, da se tudi 
naša država na tem sejmu bolje udej-
stvuje. .

Razveu mnogih oddelkov je še videti 
v velikanskem  poslopju umetno obrtno 
razstavo in letos prvič v za to novo sezi
danem poslopju blagovni muzej. Poseb
no pozornost vzbuja velikanska m origi
nalna reklam a. Tu najdete velike izložbe 
z gibajočimi se figurami, tam zopet izlož-

med trgovci na deželi, 
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be z živo reklamo. V tej izložbi si n. pr. 
mlado dekle oblači eleganten kostum, 
tam zopet si ogrne predpasnik, tam zo
pet poskuša čevelj, tam se zopet kaže 
kak najnovejši patent itd. Z eno besedo: 
reklam a brez konca.

Življenje ob sejmskih dneh ni po ceni. 
Kljub temu, da imajo zlato valuto, so ce
ne tudi v splošnem visoke. Poizvedoval 
sem tudi o tem, pa se mi je razložilo, 
da imajo tudi tam velike davke in re
žije. V splošnem se živi v Tipskem zelo 
skromno.

Ako primerjamo cene pri nadrobni 
prodaji s cenami na debelo, vidimo, da 
je diferenca, precej velika, toda to ima 
glavni vzrok v izredno visokih režijah. 
Vendar se pa tam ne ubijajo medseboj z 
umazano konkurenco. Cene so za en in 
isti predmet povsod enake. Vsa kupčija 
sc giblje v dostojni obliki. Sploh je 
ustroj trgovine in industrije tamkaj po
polnoma drugačen kot pri nas. Priporoč
ljivo bi bilo,- da bi naši poslovni krogi 
ob priliki napravili tja skupen izlet. Go
tovo bi to vsakega zanimalo in bi vsakdo 
pri tem marsikaj investiral.

II koncu moram še omeniti, da so vse 
obmejne države dovolile 25% železniški 
popust. Tako sem dobil od tukaj do Du
naja znižano vožnjo in ravno tako z Du
naja preko Prage v Tipsko. Pravico sem 
imel do znižane vožnje tudi nazaj. Ko 
sem v Tipskem najpoprej v sejmskem 
uradu in potem tudi še na kolodvoru s 
predložitvijo legitimacije zahteval zniža
no vožnjo, se mi je reklo, da bi si mogel 
že pri vožnji tja vzeti celo in pol karte, 
kar velja za obe vožnji. Prim oran sem 
bil torej kupiti celi listek  do češke meje. 
Od tam kaj do doma sem pa zopet dobil 
znižano vožnjo. Iz tega torej sledi, da so 
bili celo Nemci v tem oziru še premalo 
informirani. V. Weixl.

F r. Z elenik:

Moderno knjigovodstvo.
Če prim erjamo naravnost velikanski 

napredek tehnike, prometa, vede itd. z 
razvojem knjigovodstva, moramo ugoto
viti in priznati, da je knjigovodstvo ne
verjetno zaostalo te r se drži krčevito 
srednjeveških, danes nepraktičnih in ne- 
smotrenih predpisov, nazorov, pravil in 
zakonskih določb, ki nikakor ne odgo
varjajo potrebam in obsegu moderne tr
govine ter modernega gospodarstva.

Od roda do roda, iz učne knjige v učno 
knjigo se vlečejo stotine let stari p red
pisi, nauki in nazori. Tudi danes se 
prisoja knjigovodstvu tisti pomen in ti
sta meja, kakor pred sto in sto leti. Še 
danes se smatra za višek natančnosti, 
pravilnosti, reda in zanesljivosti lepo 
pisano, zaporedno vknjiževanje v veza
no in paginirano temeljno knjigo s po
drobnim na m etre merjenim besedilom 
za vsaki- poslovni dogodek, podobno 
povesti za priprosto ljudstvo, zamudno 
in v pogreške zaljubljeno prenašanje v 
glavno knjigo itd. Še danes se dobe 
knjigovodje in njihovi epigoni, ki sma
trajo vsako delitev dela, porabo pomož
nih knjig itd. za nepravilno ali celo ne
dopustno, ker po njihovem mnenju 
manjša preglednost, zanesljivost in ne 
vem kaj še vse, ki smatrajo italijanski 
način knjigovodstva za višek natančno
sti, pravilnosti in porabnosti. Najbrže 
se jim dozdevajo idealni tisti časi, ko je 
knjigovodja z gosjim peresom v roki, 
zatopljen v skrivnostne številke, sedel 
na stolu z vitlom pred lepo okovanimi 
in težkimi folijanti na visoki mizi.

Ni čuda, če radi take zastarelosti na
zorov, predpisov in načina ni prisojal 
in ne prisoja tudi izobražen trgovec ali 
industrijec knjigovodstvu tistega pom e
na in tistega mesta, kakršno mora ime
ti v modernem trgovskem ali industrij
skem podjetju.

Brezmiselno, shematično, mehanično 
in zamudno vpisovanje, prepisovanje in 
prenašanje, ljubosumno čuvanje tajno
sti knjigovodstva in skrivnosti njegove 
vede, katero je pozn&l le m ajhen krog, 
je zelo škodovalo ugledu in razvoju 
knjigovodstva. Zato pa še danes vodijo 
tudi obsežna podjetja ali trgovine ne
zadostno in nepravilno knjigovodstvo, 
je mnogim saldakonti njihova »Glavna 
knjiga«.

Zakon pač predpisuje knjigovodstvo,, 
toda nihče ne vprašuje, če, kake in ka
ko se  vodijo knjige.

Tudi v slučaju konkurza, ko igrajo
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trgovske knjige vendar važno vlogo, 
nihče ne vprašuje in ne gleda, ali je 
bilo knjigovodstvo praktično in priprav
no, ne, ampak važno se jim dozdeva, 
če so knjige strogo po starodavnih pred
pisih, ali je vlmjiženo vse v vezane in 
številkane knjige, vrejene po času in z 
besedilom kar na metre, če obstoji in
ventura in bilanca in če je oprta na 
knjige itd. Nihče ne vpraša, če je tako 
po paragrafih in predpisih oblikovano 
knjigovodstvo bilo tudi primerno -za 
podjetje in je odgovarjalo njegovim po
treba m.

V novejšem času so krenili tudi pri 
nas nazori o potrebi in veljavi knjigo
vodstva na pravo pot. Nadaljevalne in 
druge trgovske šole širijo znanje, z raz
vojem trgovine in industrije pa raste 
potreba knjigovodstva. Uvaja in širi se 
sistematično knjigovodstvo vsled potre
be. Dober širitelj knjigovodstva so tudi 
vedno bolj sitne in tudi modeme davč
ne oblasti s svojimi večnimi in nešte- 
vilnimi »pomisleki«. Pri nas poredko
ma naletimo na italijanski način, ker je 
preeamuden in preokoren. Svojčas v 
drugih deželah tako obrajtanega »zbir
nega journala« pa sploh ne najdete, ka
kor so ga tudi drugod zagnali med staro 
šaro. Pri nas se uvaja »amarikanski« 
način, ki je tudi nastal v Italiji ali v 
Franciji, ne vem natančno, k jer pa ni 
našel ugodnih tal, pač pa so ga Ameri- 
kanci zcblikovali, pa nam ga dali kot 
svojo iznajdbo.

V dingih deželah se pojavljajo sko
raj dnevno modernizatorji z novimi ob
likami knjigovodstva. Večina se jih drži 
amerikanskega dnevnika, noben pa ita
lijanskega. Le nekateri ga skušajo od
praviti ter zidajo svoj način na sistema
tično vrejevanje prilog, spojeno s ta
kojšnjimi kontrolnimi napravami. Vele- 
banke in velepodjetja porabljajo tudi 
stroje za korespondenco. Celo fotogra- 
fični aparat je v službi knjigovodstva; 
knjigovodski materija!, vknjižbe v knji
ge, Inventura in bilanca, kontokorenti 
in  drugo se kar fotografira s konto- 
■ptiot-ain (firme Goerz, Berlin). Vsi mo- 
•dernizatorji se jako ogibljejo vezanih 
knjig- Večina je obdržala kot vezane 
knjige le dnevnik in njegove pomožne 
knjige (blagajniška, računske in druge). 
Glavna knjiga, saldakonti itd, se umi
kajo gibčni kartoteki in drugim pri
pomočkom.

Mnogo inozemskih velebank baje sploh 
ne porablja vezanih knjig, am pak se 
vknjižuje na posebne obrazce, ki se po
tem povežejo v knjige.

Vseh novih načinov ne morem našteti, 
keT za vse niti ne znam, kakor tudi ne 
poznam vseh tu naštetih, ker nimam za 
to ne denarja in ne prilike. Slišal in či- 
tal sem o načinu: Hollerith, Unograph, 
Taylorix, Schaber, Moa, Zichzelf, Safca, 
Rationell, Kopiegraph, Definitiv, Tnfini- 
tum, Zwoschrift, Rueck in drugi.

Enega teh načinov sem videl v nekem 
mariborskem podjetju. Način je  imeni
ten, ali se mi vendar ni povsem do- 
padel.

Jaz sem vnet zagovornik za naše raz
mere jako pripravnega amerikanskega 
dnevnika, toda s temeljito delitvijo dela.
V dnevnik naj pride kolikor mogoče 
malo posameznih vknjižb, ki se naj zbi
rajo v pomožnih knjigah. Za blagajni
ške posle naj bo ena knjiga, ravnotako 
za čekovne (poštnohranilnične) in banč
ne posle ena knjiga, za prejete račune 
in za izdane račune po ena knjiga, ali 
ena knjiga z ločenimi stolpci, za suro
vine posebna, za fabrikacijo in njene 
^ d e lk e  posebna pomožna knjiga itd. in 
' z x e .,zm o žn ih  knjig se prenaša v do- 
hI i v. glavni dnevnik. Ako se
VniLnunH’;« • ne trati drago plačani

v Vlvimi Sp°^ega č®sa s postranskimi vknjižbami, ampak mu ostaJa gag ^
nadzor dela podrejenih in za obdelova
nje odjemalcev. Delo Qe zaostaja kon
trola je veliko večja in poneverbe ali 
manipulacije so otežkočene.

Vezan naj bo dnevnik in njegove po
možne knjige. Saldakonti in drugo naj 

na kartoteki.
Pišimo kolikor mogoče malo. Vsaka 

vknjižba mora biti podprta s prilogami, 
zato se mora vknjižba sklicevati na njo. 
Priloge so glavno dokazilno sredstvo, 
tedaj se morajo vrejevati sistematično in 
vestno.

Knjigovodstvo mora biti temelj in 
opora komercijelnemu in tehničnemu 
Poslovanju v vsakem podjetju. Brez pra

vilnega knjigovodstva ni uspešne orga
nizacije dela, kakor brez organizacije 
ni knjigovodstva. Posebno v industrij
skih podjetjih mora temeljiti kalkula
cija in organizacija le na najpcpolnej- 
šem knjigovodstvu. Ono mora tudi da
jati naj podrobnejšo sliko delovanja ed- 
delenj podjetja, gibanja surovin in iz
delkov.

K adar bo tudi pri nas in v našili pod
jetjih knjigovodstvo glavni temelj kal
kulaciji in organizaciji ter sredstvo kon
trole, tedaj bo vživalo prim erno zaupa
nje, vpoštevanje in spoštovanje.

Pretekli so časi, ko je bilo knjigovod
stvo le shematično in mehanično zapi
sovanje poslovnih dogodkov.

usna

cikorija

Trgovina.
Naš izvoz živine. Leta 1920 je znašal 

izvoz živine in mesnih izdelkov 197 mi
lijonov 85.471, leta 1922 1,532.931.621, 
leta 1923 3X61,783.017, leta 1924 2.961 
milijonov 585.373 in leta 1925 pa 1.985 
milijonov 913.587 Din. Ako bi gojili pri 
nas boljše pasme, bi bila vrednost izvoza 
naše živine še večja.

Vpisi v trgovinski register. Izdeloval- 
nica kandit »Jora«, Anton Fazarinc, Ce
lje, Nikola Batinica, Maribor, Jakob 
Štampar, Prisika, Alojzij Lovrec, Slab- 
šina, Alojzij Premrov, Vizenica in Stav
bena tehnična pisarna »Tehna«, družba 
z o. z., Ljubljana. Izbrisala se je na
stopna firma: Thomas Gfltz, pivovarna, 
Maribor.

Konkurzni oklic. Razglašen je konkurz 
o imovini Janeza Hiršmana, posestnika 
in trgovca na Krtini, pošta Dob. Prvi 
zbor upnikov je bil pri okrajnem sodi
šču na Brdu dne 2. aprila 1927 ob de
setih. G glasit veni rok do dne 7. maja 
1927. Ugotovitveni narok pri imenova
nem sodišču dne 21. maja 1927 ob de
setih, in o imovini Miloša Simončiča, tr
govca v Sevnici. Prvi zbor upnikov pri 
okrajnem sodišču v Sevnici dne 13. ap ri
la 1927 ob devetih. Oglasitveni rok do 
dne 10. maja 1927 pri istem sodišču. 
Ugotovitveni rok pri istem sodišču dne
25. maja 1927 ob devetih.

Obrt.
Iz Soje Obrtne banke SHS. Dne 27. in 

28. marca t. 1. se je vršila v prostorih 
Zanatske komore v Beogradu prva ple
narna seja, katere se je udeležil tudi za
stopnik Slovenije upravni svetnik g. 
Eng. Franchetti. Po pozdravnem govoru 
bančnega predsednika g. Milana Stoja
noviča se je vzelo na znanje poročilo, 
da je ministrstvo za trgovino in indu
strijo imenovalo za državnega komisar
ja banke g. dr. Milana Lazaroviča, in
špektorja v ministrstvu trgovine in in
dustrije in v nadzorni odbor pa g. Mili
voj Saviča, Milmjlo Zotiča in direktorja 
Narodne banke g. Sajnoviča. Članom 
upravnega sveta državne banke se isto
časno dovoli sodelovanje pri drugih de
narnih zavodih, če niso dirpktno v na
sprotju z interesi državne obrtne banke. 
Za kavcijo morajo položiti najmanj 100 
svojih delnic državne Obrtne banke. Po

. 45. bančnih pravil se je odobrilo ime
novanje g. Milana Dragiča za ravnatelja 
banke v Beogradu in*g. Vjekoslava Tur- 
ner-ja za ravnatelja glavne podružnice v 
Zagrebu. Centrala v Beogradu in  glavna 
podružnica v Zagrebu pričneta poslovati 
z 1. majem t. 1. Otvoritev podružnic v 
Ljubljani, Sarajevu itd. se določi na pri
hodnji plenarni seji uprave, ki bo me
seca maja ali pričetkom junija, člane 
upravnega sveta iz omenjenih krajev se 
pooblašča, da med tem skličejo sestan
ke delničarjev, na katerih se naj določi 
teritorij podružničnega poslovanja in 
poslovni odbor podružnice. Za podpis 
bančne firme za Beograd in Zagreb se 
je določil ravnatelj, predsednik ali nje
gov nam estnik in pa dežurni član upra
ve. Člani upravnega sveta centrale, ka
kor tudi podružnic ne smejo izrabljati 
kredita niti podpisovati menic drugim 
prosilcem. Obrestna mera za kredite pri

vatnikom se je določila do konca teko
čega leta po 10%, za kreditne zadruge 
pa 8%, za obrestovanje vlog pa 6% za 
vezane, za nevezane vloge pa 5%. Za 
dežurno službo članov upravnega sveta 
v Beogradu se je določilo za tekoče leto 
dvakrat po 15 dni. Članom upravnega 
sveta se plača, če potujejo v interesu 
bančnega poslovanja, vožnja II. razreda 
brzovlaka in 250 Din dnevnice, isto ve
lja za bančne ravnatelje, za inšpektorje
11. razred brzovlaka in 150 Din dnevni
ce, za druge nastavljence pa l i l .  razred 
brzovlaka in 100 Din dnevnice. Sprejem 
ženskega uradnega osobja v centrali, ka
kor tudi v podružnicah, naj se omeji le 
na izredno dobro kvalifikacijo in tudi to 
le za omejeno število.

Občcsloven9ko obrtno društvo v Celju 
je imelo te dni svoj občni zbor. Društve
ni funkcionarji so podali svoja poročila, 
iz katerih je bilo razvidno lepo in uspeš
no delovanje društva v minulem letu. 
Sprejeta so bila tudi nova pravila. D ru
štvo se bo odslej imenovalo »Slovensko 
obrtno društvo v Celju«, z delokrogom 
za sodni okraj Celje. Pri volitvah je bil 
izvoljen za predsednika zopet g. Ivan 
Rebek.

Iz naših organizacij.
Opozorilo društvom in članom gremi- 

ja trgovcev v Ljubljani. Nahajamo se v 
tako hudem boju za obstanek, da naše 
trgovine, ki ječe pod bremeni davkov in 
socijalnih dajatev, nadaljnih prostovolj
nih davščin v dobrodelne in društvene 
svrhe ne zmorejo več. Naša trgovina se 
ima resno boriti za svoje vsakdanje ži
votarjenje in omaguje tako, da mora 
predvsem pri današnji hudi konkurenci 
gledati, da zmanjša režijske stroške, če 
hoče obstati. Na temelju gornjih ugoto
vitev je občni zbor sprejel naslednji 
sklep: »V smislu sklepa občnega zbora 
G remija trgovcev v Ljubljani z dne 29. 
marca 1927 je članom gremija prepove
dano dajati društvom ali korporacijam 
darila bodisi v denarju ali blagu. Člane, 
ki se ne bodo strogo držali sklepa obč
nega zbora, naj- gremijalno načelstvo v 
smislu § 24. gremijalnih pravil ostro 
kaznuje. Sklep stopi takoj v veljavo. To
zadevna opozorila se dobe v Gremijalni 
pisarni proti odškodnini 5 Din. Opozori
la je nabiti v trgovini na vidnem mestu.

Načelstvo.
Sroski gremij trgovcev v Celju nazna

nja vsem svojim članom, da je v tajni
štvu s 1. aprilom t. 1. postavljena tele
fonska postaja pod štev. 132. — Na
čelstvo.

Sreski gremij trgovcev v Celju opo
zarja: Vsi člani »Sreskega gremija tr
govcev v Celju«, torej trgovci z meša
nim blagom, ki so v posesti osebne pra
vice, katerim  je bilo točenje alkoholnih 
pijač na podlagi razpisa ministrstva no
tranjih zadev U. br. 7868 z dne 6. m ar
ca m. 1. zabranjeno, ker se njih obrati 
ne morejo prištevati med podjetja, ki jih 
našteva čl. 82., 1. odstavek pravilnika o 
gostilnah, kavarnah in ostalih obratoval
nicah z alkoholnimi pijačami in ki so v 
zadnjem času od pristojnih sreskih po
glavarjev prejeli zadevne odloke, se nuj
no opozarjajo in naprošajo, predno vlo
žijo pozive, naj se nemudoma obrnejo 
na tajništvo »Sreskega gremija trgovcev 
v Celju«, kateri jim bo s potrebnimi in
formacijami na razpolago. Tudi tisti čla
ni se vabijo, k i so prizive že vložili, da 
pridejo do potrebne informacije, kajti 
gre se le za formelni postopek, na ka
terega ni nihče računal in od katerega 
je vsaka nadaljna rešitev odvisna.»To 
velja za tiste člane, ki so že v posesti 
osebne pravice in točilne pravice in ni 
majo še potrdila o usposobljenosti loka
la kakor predpisuje to čl. 84., 2. odstavek 
cit. pravilnika.

Praznovanje praznikov in trgovine. — 
Gremij trgovcev v Ljubljani obvešča 
članstvo, da je bil na rednem letnem 
občnem zboru dne 29. marca 1927 spre
jet sklep, da se v bodoče praznujejo sle
deči prazniki: 1. januar (Novo leto), 6. 
januar (sv. Trije kralji), 19. marec (sv. 
Jožef), velikonočni ponedeljek, binkošt- 
ni ponedeljek, sv. Rešno Telo, 29. junij 
(sv. P eter in Pavel), 15. avgust (Vnebo
vzetje), l. november (Vsi sveti), 1. de
cember (praznik Ujedinjenja), 8. decem
ber (Brezmadežno Spočetje), 25. decem
ber (Božič) in 26. december (sv. Stefan).
V teh dneh mora delo v trgovinah po
čivati celi dan. — Načelstvo.

'1, -a  m \  m n  m  a  piofete z a p e č  ivo
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RAZNO.
Zakon o vodnih zadrugah. V general

ni direkciji vod je zbran ves potrebni 
materijal za izdelavo novega mednarod
nega zakona o vodnih zadrugah. Te dni 
bo imenovana komisija strokovnjakov, 
ki bo ta zakon sestavila. Zakon bo iz
delan na moderni podlagi in bo omo
gočal enotno poslovanje vseh vodnih za
drug v naši državi. V zvezi s tem je tu
di vprašanje večjega inozemskega poso
jila, s katerim  bi bilo mogoče sistem a
tično izkoriščati naše vodne sile.

Prisilna poravnava in beograjska tr
govska zbornica. Na zadnji plenarni seji, 
ki se je vršila te dni, se je beograjska 
trgovska zbornica ponovno bavila z 
vprašanjem prisilne poravnave in skle
nila sledečo resolucijo: Prisilna porav
nava izven konkurza je dobra in korist
na pravna institucija, ali samo tam, kjer 
je v veljavi dober konkurzni red. Naš 
konkurzni red ni dober. Vsled tega bi 
tudi najboljši zakon izven konkurza več 
škodoval nego koristil. V današnjih go
spodarskih prilikah je dober konkurzni 
red in dobra prisilna poravnava izven 
konkurza bolj potrebna, kakor je ka
darkoli bila. Zbornica naglaša nujno 
potrebo, da pristojni faktorji s sodelo
vanjem gospodarskih krogov takoj izde
lajo in v najkrajšem času uveljavijo nov 
konkurzni red za celo kraljevino, ki naj 
bi konkurzno postopanje pospešil in po
cenil in ustvaril tudi pogoje za prisilno 
poravnavo izven konkurza.

Mednarodni urad dela. Dne 1. t. m. 
se je pničelo novo zasedanje sveta Med
narodnega urada dela, ki razpravlja o 
raznih delavskih in specijalnih vpra
šanjih.

Meliorizacijska razstava češkoslova
ške republike v Pragi 1928. V okvirju 
letošnje poljedelske razstave v Pragi bo
de prirejena posebna meliorizacijska 
razstava. Sodeč po pripravah, katere je 
začelo poljedelsko ministrstvo v sporaz
umu z ostalimi uradi javne poljedelsko 
tehnične službe ter pristojnimi korpora
cijami, bode omenjena razstava celo- 
državnega značaja in bodo na isti zasto
pane vse panoge, ki so v zvezi z melio- 
rizacijskimi podjetji. Ta razstava bo ime
la sledeče skupine: 1. Poljedelsko mini
strstvo; 2. do 6. Češka, Moravska, Šle- 
zija, Slovaška, Podkarpatska Rusija; 7. 
iznajdbe; 8. šolstvo; 9. časopisna in knji
ževna literatura; 10. vodnogospodarske 
organizacije; 11. stroji vodometerski ter 
drugi, stavbeni stroji in orodje, črpal- 
nice in črpalne postaje itd. Razstava bo
de smotreno izpopolnjena z vršitvijo 
kongresov, konferenc in posvetovanj ter 
s strokovnimi ekskurzijami in izleti.

Rusi in Francozi. »Matin« prinaša po
ročilo o nanovo započetih pogajanjih 
med Rusi in Francozi glede ureditve ru
skih dolgov v Franciji. Težkoč^ se jav
ljajo v treh važnih točkah: 1. Ne morejo 
se zediniti glede letnih plačil. Rusija 
predlaga plačilo 55 milijonov zlatih fran
kov na leto, skoz 62 let; prva odplačila 
naj bi bila zelo nizka, nato naj bi se pa 
stopnjema dvigala. Francozi pa pravijo, 
naj bo letna povprečnost 80 milijonov sl. 
frankov. 2. Sovjetska Rusija zahteva, naj 
bo delno odplačilo ruskih dolgov v zvezi 
s trgovskimi krediti, ki naj jih Francija 
zagotovi. To se pravi: Rusija bo šele^te- 
daj začela plačevati, ko bo dala Francija 
Moskvi nov denar na razpolago. 3. Rusi 
nočejo o kakšni odškodnini za naciona
lizirana francoska podjetja v Rusiji sploh 
nič slišati. — V Parizu izhajajoči ruski 
časopis »Renaissance« izjavlja, da ni pri
nesel Rakovskij iz Rusije nobenih no-, 
vih inštrukdij in da tudi p ri novo zapo
četih pogajanjih nobena država noče
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sprem eniti svojega stališča. Ta spor 
glede ruskih dolgov je že 10 let star in 
se konča vsako pogajanje zmeraj na tem 
le zaključku: Francozi pravijo: dajte nam 
najprvo posojeni denar nazaj, nato vam 
kreditiram o; Rusi pa, najprvo nam kre
ditirajte, nato vam bomo vrnili. Zato je 
tudi prva gornja točka čisto odveč.

Poljsko gospodarstvo. Likvidnost de
narja na Poljskem je velika; banke, zla
sti državne, imajo preobilico depoziitov. 
A likvidnost je samo začasna in se je 
gospodarski položaj le malo zboljšal. 
Trajno aktivna trgovska bilanca, previ- 
ški državnega proračuna in iz inozem
stva dotekajoči kredit so omogočili Polj
ski banki znižanje obrestne mere in so 
dali vladi povod za zakonito datočitev 
10 odstotne obrestne mere na leto. H 
krati so dali posestniki dolarjev vedno 
večje zneske na trg, ker sm atrajo stabi- 
liteto zlata za sigurno in ker placiranje 
dolarja ne nese posebno veliko. To je 
bil vzrok, da se je devizna zaloga Polj
ske banke zvišala za skoraj 80 milijonov 
zlatih frankov. V zadnjem času se je za
čelo občinstvo zelo zanimati za efektno 
borzo. Kot zelo razveseljivo označajo 
dejstvo, da je postalo povpraševanje po 
državnem posojilu prav živahno. V zad
njih mesecih so se državna posojila dvi
gnila za 25 odstotkov. Rentabiliteta pod
jetij se giblje med 6 in 11.4%.

Gospodarske vesti. Angleški m inister 
za zunanje zadeve Cham berlain ceni p re
bivalstvo v m ednarodnih koncesijah v 
Šanghaju na 832.000 oseb, vrednost re
alnega premoženja na 42 milijonov fun
tov, letne dohodke mestne uprave v po
vprečnosti zadnjih treh let na 1,300.000 
funtov. — Na koncu 3. marčnega tedna 
je znašalo kritje pri Ogrski Narodni ban
ki 15.20%. — Nazadovanje produkcije 
petroleja v poljskem vzhodnogališkem 
petrolejskem okraju traja še kar naprej 
iu je bila v februarju produkcija manjša 
kot v januarju. — Rumunska trgovska 
bilanca v prvih dveh letošnjih mesecih 
izkazuje izvoz v znesku 5321 milijonov 
lejev in uvoz 5275 milijonov lejev, torej 
aktivnost 46 milijonov lejev. V istem ča
su lanskega leta je bila bilanca pasivna 
in sicer za 1881 milijonov lejev. — Od
12. aprila do 17. aprila se bo vršil v Mi
lanu 8. vzorčni sejem; razstavilo bo okoli 
6000 tvrdk. — Od leta 1875 nadalje je iz
dal nemški oddelek češkega deželnega 
kulturnega sveta 674 knjig in knjižic po
ljedelske vsebine. Na koncu leta 1926 je 
štel ta oddelek 1939 poljedelskih in goz
darskih zvez in društev, dalje pa še dru
ge zveze (čebelarske, ribarske itd.), vse
ga skupaj 4170 zvez in društev. — 2e 
davno sklenjena fuzija dunajske Union- 
und Verkehrsbank z AUg. Bodenkredit- 
anstalt se je sedaj tudi formelno izvršila. 
Predsednik dr. Sieghardt je po fuziji na- 
glašal, da gre združitveno gibanje v dru
gih državah z velikanskimi koraki na
prej in da se mu m ora4udi Avstrija pri
družiti. Glavnico so zvišali od 35 na 45 
milijonov šilingov. — 500.000 Amerikan- 
eev pride to poletje v Evropo. — Ogrska 
sladkorna industrija d. d. bo izplačala 
letos 10 odstotno dividendo; lani je bila 
dividenda 8odstotna. — Cehi nam erava
jo na novo ustanoviti na Ogrskem več

P o m l a d !
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tekstilnih tovarn. — Holandski listi ob
javljajo popolno letno poročilo am eriške
ga jeklenega trusta U. S. Steel Corpora
tion; čisti dobiček za lansko leto je zna
šal 134,834.000 dolarjev. Skupni promet 
v lanskem letu je znašal 1508 milijonov 
dolarjev, v predlanskem  pa 1406.5 mi
lijonov dolarjev. — Pisali smo, da je 
šel predsednik Francoske banke Mo- 
reau v London, da dobi nazaj od Fran
cije zastavljeni denar. Guverner Angle
ške banke Norman je pa dejal, da banka 
ne bi mogla takoj dati vse vsote nazaj, 
ker je odšel del te vsote v Ameriko, ca 
450 mil. frankov. Zato pa hoče banka zni
žati obresti francoskega posojila v Lon
donu od 6% na 1 do 2%. — V Ameriki 
so zaprli štiri velike premogovnike in je 
ostalo brez dela 72.000 rudarjev. — Naj
večji dve londonski blagovni ali skla
diščni hiši (W arenhaus) Selfridge in 
Whiteley sta se združili in je novo pod
jetje po glavnici, osobju in obsegu sedaj 
največji blagovnohišni koncern sveta. — 
Državna zveza nemških tovarnarjev 
smotk je soglasno sklenila, da odkloni 
poravnalni predlog glede spora z delo
jemalci in da 2. aprila vsem delavcem 
delo odpove, z veljavnostjo od 16. aprila. 
Vseh delavcev je ca 125.000. — Beremo, 
da je ponudila Nemčija Rumunijo prosto 
cono v hamburškem pristanišču in da 
zahteva za protiuslugo prosto cono v 
kakšnem rumunskem pristanišču, s pra
vico, da napravi tam Nemčija industrij
ska podjetja. Ker so Rumuni mnenja, da 
t>i taka od vseh doklad prosta podjetja 
bila nevarnost za rumunsko narodno in
dustrijo, hočejo, da bi nastavila Nemčija 
v teh podjetjih rum unske delavce. — 
Mezde tekstilnih delavcev v Lodžu bodo 
zvišali za 5 do 12%, povprečno za 8.6%. 
Delavci, ki so zahtevali prvotno 25% zvi
šanje, so se um aknili slednjič na 11%.
— Nemška produkcija surovega jekla, 
ki znaša na mesec povprečno 550.000 ton, 
se je dvignila v marcu na 610.000 ton, 
in pravijo, da bo ostala dva ali tri me
sece na tej višini. — Poljski finančni svet 
je proti temu, da bi se zlat stabiliziral 
potom odredbe. Najprvo naj se sam sta
bilizira na odnosni dolarjevi pariteti in 
šele nato naj sledi odredba. — Osobje 
Nemške banke so znižali od 16.000 na 
14.800 oseb.

Po svetu. Pred par tedni je odpoveda
la Anglija članstvo v evropskem kartelu 
tračnic. Na konferenci v Bruslju so pa te 
dni sklenili, da velja angleška prodaja 
v kolonijah kot domača prodaja in se to
rej ne zaračuni v eksportni kontingent. 
Na tej podlagi so kartel tračnic obnovili.

— Družba Rio Tinto, ki izkorišča bakre
ne rudnike v južni španski, je dala med 
letom 20 šilingov — 20% dividende, se
daj pa še 30 šilingov =  30%; skupna 
dividenda je torej 50 odstotkov. Tudi 
lani je bila 50 odstotna, 15% interimna, 
35% zaključna. — Nemške državne že
leznice so naročile v januarju za 65 mili
jonov mark vagonov itd., sedaj pa spet 
za 135 milijonov mark. — Rumunska 
vlada in rum unska Narodna banka ne 
bosta ovirali dviganja tečaja leja, tudi če 
bi šlo hitro naprej; tako pravijo poročila 
iz Bukarešte. — Italijani so najeli v 
Ameriki posojilo 30 milijonov dolarjev.
— Veliki am eriški elektriški koncern 
General Electric Co. izkazuje za leto 1926 
ogromno vsoto 326.97 milijonov dolarjev 
čistega dobička, doslej nedosežen rekord.
— Na Češkem in na Nemškem so opeto- 
vano zvišali ceno čokolade in kakaa. — 
Industrija poljedelskih strojev na Ogr
skem se je koncentrirala; produkcijo bo
do deloma specializirali, deloma kontin- 
gentirali. Vsaka tovarna se bo morala 
specializirati in bo smela izdelovati sa
mo gotove vrste poljedelskih strojev. — 
Velika budim peška tekstilna tovarna 
Goldberger d. d. je razširila svoj obrat 
doma in se hoče razširiti sedaj tudi v 
Jugoslavijo. Napraviti hoče veliko tkal
nico ter se je že začela pogajati z mero
dajnimi činitelji. — Nova rumunska ca
rinska tarifa bo stopila v veljavo v dru
gi polovici t. m. in bo izdana kot odred
ba, tako da bo izvedba takojšnja. — An
gleški zakladni tajnik Churchill računi 
s proračunskim deficitom v znesku 30 
milijonov funtov. Ker za kritje deficita 
ne nameravajo najeti novega posojila, 
bodo skrajšali za 30 milijonov funtov 
znesek, ki je nam enjen za odplačevanje 
dolgov.. — Za zgradbo prostega tranzit
nega skladišča v Bratislavi so ustanovili 
družbo s 4 milijoni Kč; to skladišče naj 
bo predstopnja za zgradbo prostega pri
stanišča. — Za zgradbo italijanskega 
zračnega brodovja je v letošnjem prora
čunu 700 milijonov lir (leta 1922 jih je 
bilo 100 milijonov). Državni podtajnik 
Balbo je dejal: V treh letih bo obsegalo 
italijansko zračno brodovje (vojno nam 
reč) 865 bojnih aeroplanov za bitke, 1250 
drugih bojnih aeroplanov, 682 aeropla
nov za rekognosciranje in 2797 aeropla
nov za redno službo. To je govoril Balbo 
tedaj, ko so se posvetovali v Ženevi o 
razorožitvi. — Anglež Segrave je vozil v 
Ameriki z avtomobilom par kilometrov 
tako hitro, da bi dalo to na uro 328 km.
— Francoski aviatik Demougeot se je v 
hidroplanu vzdignil 9500 m visoko, nov 
svetovni rekord. — Nemec Loose je pa 
hidroplan obtežil s 500 kg, se je držal v 
zraku 14 ur in 8 minut ter je preletel 
1700 km; oboje je svetovni rekord, čas 
in razdalja. — Francoski aeroplani bodo 
prometovali letos na progah 14.000 km, 
to je redna zračna služba. — Državni dol
govi Latvije so znašali v začetku t. 1. 
87.39 milijonov latov, dolgovi Estonske 
pa 114.43 mil. latov. Med upniki Latvije 
je prva Anglija s 57.15 mil. latov, druga 
je Amerika z 29.84 milijoni, skupaj ti 
dve 86.99 mil. latov. Estonska dolguje 
Ameriki 80.49 mil. latov, Angliji 32.58 
milijonov, skupaj 113.07. Vidimo, da se

zanimata za ti dve deželi financijelno 
skoraj izključno le Amerika in Angli
ja. — Turška vlada bo v najkrajšem ča
su ustanovila turško Narodno banko. 
Banka bo imela delniško glavnico 15 do 
20 milijonov funtov in zlato rezervo v vi
šini 20 milijonov turških funtov. Napra
vili bodo delniško družbo. Večino glav
nice bo dala država, oziroma vlada. Re
zervo bodo porabili edino le za klitje 
turškega papirnega denarja.

TRŽNA POROČILA.
KOVINSKI TRG.

V zadnjih dneh marca se je pojavilo 
na ameriškem kovinskem trgu prav ži
vahno gibanje, zaposlenost tovarn se je 
tekom marca dvignila od 87 na 89% ka
pacitete. Posebno veliko so začele naku
povati železnice. Glavni vzrok večje ži
vahnosti na kovinskem trgu je strah pred 
grozečim -rudarskim štrajkom.

Poročila o kupčiji na evropskem eks- 
portnem trgu niso zadovoljiva. Čuti se 
trud Belgijcev, da bi cene po možnosti 
zvišali, čeprav upi za bližnjo bodočnost 
niso rožnati. Produkcija surovega jekla 
v nemških tovarnah je. bila v prvih dveh 
letošnjih mesecih za skoraj 1 milijon ton 
večja kot v isti dobi lanskega leta in je 
znašala 2,542.000 ton. Nemci so napravili 
v februarju 233.000 ton več jekla, kot jim 
ga določa kvota; tudi angleška produk
cija raste in isto beremo o francoski. Po
vpraševanja pa v eksportu ni posebnega. 
Nemci se trudijo zopet za osvojitev dalj 
časa zanemarjenih eksportnih trgov.

Potreba konsuma na angleškem tvgu 
se zdi trenutno krita, in delajo tovarne 
na zalogo. Trajna nemožnost uveljavlje
nja na eksportnem trgu povzroča produ
centom velike skrbi. Domači konsum je 
zelo oprezen, cene smatrajo za previso
ke. Na drugi strani je pa producentom 
težko, da bi cene znižali, ker cena koksa 
v zadnjem času ni šla dol. Domače cene 
so slejkoprej na višini zadnjih tednov in 
notirajo: Cleveland št. 1 82/6, št. 3 80. 
št. 4 79 šilingov. — Na francoskem trgu 
se je položaj le prav malo izpremenil. 
Znižanje cen kosumentov ni zadovoljilo, 
producenti pa izjavljajo, da more samo 
temeljito znižanje cen koksa imeti večji 
vpliv na cene železa in jekla. — V Belgi
ji dela 55 plavžev; polfabrikati se glede 
cen dobro držijo, cene surovega železa 
niso enotne. — Trdna pozicija nemškega 
železnega trga traja naprej. Naročevanje 
domačega konsuma je še zmeraj dobro, 
v zadnjem času so dobili Nemci tudi ve
lika eksportna naročila in se je zaposle
nost nemških tovarn zelo dvignila. Cene 
na domačem trgu so ostale nesprem e
njene. — V Češkoslovaški nič novega, 
kupčija je normalna, zaposlenost nič bolj- 
fa kot prej. Pogajanja s Poljaki glede raz
delitve balkanskega trga trajajo nadalje.
V Jugoslavijo so prodali Čehi leta 1925 
za ca 50 milijonov čeških kron kovinskih 
izdelkov, leta 1926 skoraj za 100 mili
jonov čeških kron, v Rumunijo za 156 in 
za 197 milijonov čeških kron; v vse na
sledstvene države so prodali leta 1925 
za 425 milijonov Kč železnega in jekle
nega blaga, leta 1926 za 1009 milijonov. 
Izvoz se je torej zelo dvignil.

Najpripravnejša d a rila  za Veliko noč so

_  _  šivalni stroji in kolesa
Znamke O R ^ T Z N E B ,  ADLER, PH&NIKS s prostim  tekom
(Freilauf), pneumatika, olje te r posamezni deli (najnovejše opreme). 
fcHnn ! •  v L jub ljan i, blizu Prešernovega spomenika ob vodi. 

Telefon 2913. Najniije cene, tudi na mesečna odplačila.

Veletrgovina kolonlfalne 
ln Špecerijske robe

'IVAN JELAČIN, Ljubljana
Zaloga sveže pražene kave, 
mletUi dišav ln rudninske vode.
Tolna ln •olldna po»lr«th«l lahl«v«P« C«niu«

c*;
tovarna ^

vinskega kisa, d. z o. s., Uubliana
nudi

naifinelii in nalokusneiSf 
namisni Ms ta pristnega 

vina.
Zahtevajte ponudbo l

Tehnilno in hioiieniino najmoder- 
* neie urejena kisarna v Jugoslaviji.

P isa rn a  t L jub ljana , D u n a jsk a  ca s ta  l a ,  I

Veletrgovina |

v Ljubljani
priporoC a

Špecerijsko
blago

ra sn o v rs tn o  S gan ja, 
m oko  in d e ž e ln e  p r i .  
d e lk e . - R asn o v rs tn o
rudninsko vodo.

L astna p r a la r n a  s a  k a 
vo  in m lin s a  d i ia v e  s 
/e lek triC n lm  o b ra to m . ( 

Ceniki n a  ra z p o la g o  I

Dr«}« dr. IVA* FfcBBS.
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I. _  U  Ti*ov*ko-lndn»trliJ*ko d. d. >14ERKUR> kot tad tfa te« . in ti.karja : A. SEVER, LjnMjan«.


